

巴彦淖尔

河套平原与乌兰布和沙漠接壤边缘,演绎出一场——
人进沙退的变奏曲

本报记者 薄金凤 实习生 张杰

5月的河套平原与乌兰布和沙漠接壤边缘,纵横交错的草方格如金色棋盘,将流动的沙丘牢牢锁住;乌梁素海碧波荡漾,疣鼻天鹅引颈长鸣,羽翼划破水面,溅起一串串晶莹的水珠。这片曾经“风卷黄沙漫天舞”的土地,如今正演绎着一场“人进沙退”的动人变奏曲。

5月17日,位于乌兰布和沙漠东缘的磴口县巴彦高勒镇旧地村,308防沙林带守护着万亩良田。68岁的村党支部书记田金元带着村民穿行其间。“这不仅是防风固沙的屏障,更是各族同胞用汗水浇灌的‘同心林’。这些树,是我们磴口人的‘传家宝’。”老支书的声音有些哽咽。

时光回溯到1950年,第一任县委书记杨力生带领各族群众赤脚扛树苗,在肆虐的黄沙中建成了一条长308华里、宽30—100米的大型防沙林带。

包头

加快打造中国储能之都

本报包头5月18日电 (记者
蔡冬梅 通讯员 梁彦强)记者近日在包头市召开的锚定新型电力系统建设,推进新时期储能高质量发展会议暨中国产业发展促进会储能分会成立大会上获悉,中国产业发展促进会储能分会揭牌成立,标志着我国储能产业将迈向更加专业化、协同化、产业化发展的新阶段。

会议旨在凝聚行业智慧,破解发展难题,共同推动储能产业从规模化向高质量跃升,共同开创新型储能产业高质量发展的新局面,为落实“双碳”目标,为推动现代化产业体系建设、保障中国式现代化提供坚强有力的支撑。

大会举行了中国产业发展促进会储能分会揭牌仪式,宣读了储能分会《新型储能行业可持续发展倡议》,并发布了《风光储融合发展研究报告》。包头市与大储能生态创新联合体签署了战略合作协议。期间,业内知名专家、企业家通过行动倡议、主旨报告、专题研讨、圆桌论坛等形式,围绕储能产业高质量发展,解读产业宏观形势和政策导向,研讨市场前景及技术动态,组织上下游产业链的企业洽谈合作,共同推动产业健康发展。

本次会议的举办,也标志着包头加速打造“中国储能之都”,构建起政策优厚、要素齐备、场景丰富的全生态链发展格局。据介绍,从产业链布局来看,目前包头已形成完整的产业闭环:上游材料端,具备年产10万吨正极材料、17万吨负极材料及2.5万吨铜箔的规模产能;中游制造环节,重点培育了3.5GWh电池Pack集成、3GW变流器以及3GWh储能系统的核心制造能力;下游应用领域,已建成11座储能电站,总规模达81.3万千瓦/247.6万千瓦时,形成显著的示范效应,为储能企业提供兼具可靠性和经济性的绿色电力保障,并配套完善的碳足迹认证体系。

当下,包头正以最优政策组合、最低运营成本、最全产业链配套,迎来历史性发展机遇,加快“中国储能之都”建设步伐,与全球有志企业共筑储能产业新生态。

如今,新栽种的林带与308防沙林带相隔10余米,宛如一对“父子”,共同守护着身后的家园。

今年是金振云成为护林员的第39年,他的父亲金玉村是原磴口县防沙林场(现磴口县防沙林业管护中心)的第一代护林员。1986年,金振云也成了一名护林员,担负起植树造林、管护林木的职责。

在刘拐沙管护站,金振云正在泛黄的巡林日志上记录树苗长势,这本日志记录了他成为护林员39年来的治沙变迁。

“在树种选择上,我们将过去的沙枣、沙柳更换为需水量与蒸发量更小、更适合本地的梭梭、柠条、花棒等耐旱灌木,构建灌木防风固沙带;在固沙方式上,通过构建一个个草方格,以网格固沙等工程技术手段锁住移动沙丘。

乌梁素海的变迁更具说服力。“经监

新改造工程。”金振云笑容里带着自豪。“70多年的治沙历程,也是磴口县发展的缩影。多年来,全县群众不懈努力,持续进行乌兰布和沙漠生态治理,让茫茫沙海变成了连绵绿洲,这条凝聚三代人心血的绿色长城,如今既是生态屏障,更是发展路径。”磴口县防沙治沙局党组书记包巍感叹道。

2024年,巴彦淖尔交出一份沉甸甸的生态账本:完成林草生态建设390.545万亩,其中防沙治沙面积289.38万亩,超额完成自治区下达的防沙治沙任务。该市扎实推进“三北”等重点生态工程建设,坚决打好黄河“几字弯”攻坚战,打造乌兰布和东缘400里防风固沙带;巴音温都尔沙漠百万亩生态综合治理等标志性工程。

乌梁素海的变迁更具说服力。“经监测,今年迁徙来的候鸟要比往年增加许多,包括疣鼻天鹅、灰雁、白鹭、苍鹭等。目前,灰雁有1万只以上,最大的疣鼻天鹅群天鹅数量能达到60至80只。”乌拉

特国家级自然保护区管理局乌梁素海湿地水禽保护科负责人张勇告诉记者。

“乌梁素海湖区水质保持整体Ⅴ类局部Ⅳ类,水体自净能力显著提高,鱼类、鸟类种类和数量逐年增加,生态环境呈现持续向好态势。”乌梁素海生态保护区主任包巍介绍。

伴随着生态环境的日益改善,乌梁素海区域内农、林、牧、渔等第一产业和生态旅游、农家乐等第三产业蓬勃发展,已逐步构建起经济社会发展与生态环境保护相互协调、相互促进的新型绿色发展格局。

“生态好了,各族群众在这片土地上安居乐业,共享生态红利。”巴彦淖尔市委副书记李洪感慨道,“下一步,巴彦淖尔市将紧紧围绕建设我国北方重要生态安全屏障这一重点任务,积极探索创新发展模式,大力推进生态工程建设,着力培育特色产业,稳步推进生态效益向经济效益转变,以‘绿色’厚植发展底色,持续拓宽群众增收路径。”

阿拉善

节庆活动 炫彩旅游

本报记者 刘宏章 实习生 杨欣 摄影报道



呼和浩特

王老开和他的“羊老开”

本报记者 郑学良 通讯员 刘艳霞

“我们家的羊吃青草、秸秆和玉米,肉质嫩、味道好,快来找我买羊吧。”5月17日,在呼和浩特市和林格尔县城关镇当间沟村,内蒙古众欣农牧业有限公司负责人王老开正对着镜头拍摄短视频,笑容满面地推销自家羊肉。

和林格尔县地广人稀、空气清新,处在适应牛羊生长纬度带,玉米及秸秆资源丰富,为肉羊养殖提供了得天独厚的条件。和林格尔羊肉以肉质细嫩、无膻味、营养丰富等特点深受消费者青睐。

2019年,王老开回到家乡——和林格尔县城关镇当间沟村,接手父亲留

下的羊场。

他四处考察,学习技术管理、疫病防治、牧草种植……白天在羊圈里干活、观察,晚上通过书本和网课研究养殖知识,边学边干,不断积累自己的养殖本领。

王老开深知现代化养殖需要科技支撑。他主动与内蒙古农业大学、内蒙古机电职业技术学院开展产学研合作,在羊舍引进自动化饲喂系统、智能环境控制系统和饮水系统。

通过实时监测羊舍温度、湿度、氨气浓度、光照强度及通风量,并根据实际情况动态调节保温膜等设施,王老开为他的“宝贝羊们”打造了更适宜的生长环境,有效提升了养殖质量和生产效率,降低了运营成本。

这一方天地,承载着王老开青春的

汗水、回乡创业的梦想,更寄托着养殖户的美好期望。

功夫不负有心人。2020年,王老开成立内蒙古众欣农牧业有限公司,为自己增加了母羊繁育与育种改良“新赛道”。

目前,他的养殖场占地面积达30余亩,同期存栏量达3000只,主要品种有“澳洲白”和“东佛里生”。通过与本地母羊杂交改良,培育出的新品种适应性强,羔羊生长快、肉质鲜美,深受消费者喜爱。

2023年公司注册“羊老开”品牌,进一步提升产品辨识度。

通过秸秆草料和精料科学配比产出绿色高品质羊肉,提升周边农业经济效益;运用“互联网+”羊肉保鲜技术打破传统销售模式;拍摄有趣的养殖短视频、分享羊肉

烹饪技巧,在各大自媒体平台广泛传播;积极参加各类农牧业展销会,现场展示推广产品,拓宽销售渠道……王老开与他的创客团队凭着开阔的视野、活跃的思维和对市场需求的了解,使公司“羊产业链”不断延伸。

记者采访中了解到,他的养殖场和产品先后被评选为“农业科技示范基地”“畜禽养殖标准化示范场”“全国名特优新农产品”“科技示范基地”……

这些称号的背后,是王老开奋斗的印记,是鼓励、是鞭策,更是他继续前进的动力。

“创业的日子虽然很累,但充实快乐。助力乡村振兴是我们返乡创业者义不容辞的责任。”王老开告诉记者,“未来,将继续扩大养殖规模,提升技术水平,带动更多村民共同致富,为乡村振兴贡献自己的力量。”

鄂尔多斯

一储能项目正式启动小批量生产

本报鄂尔多斯5月18日电

(记者 郝雪莲)近日,由内蒙古建亨奥能科技有限公司主导的720V高压钠电池项目在鄂尔多斯市完成生产线调试,正式启动小批量生产。该项目填补了国内钠盐电池大规模量产的空白,以全球领先的技木和产能规模,为国内储能产业发展注入强劲新动能。

5月16日,走进内蒙古达拉特经济开发区建亨奥能钠盐电池生产车间记者看到,自动化机械臂有条不紊地高效组装电芯,工人们则专注于进行最后的质检工序。该项目一期工程总投资5亿元,自2023年8月开工建设,于2024年11月开启试生产,目前处于小批量生产阶段,预计今年6月实现全面投产。一期投产后,将形成300MW的年产能,预计年产值达10亿元,创造利税1.3亿元。

作为全球钠盐电池领域的佼佼者,内蒙古建亨奥能科技有限公司凭

借自主研发技术,推出全球首款720V高压钠盐电池。该电池采用固态陶瓷电解质,具有极高的安全性,即便遭遇枪击或碰撞也不会出现燃烧爆炸的情况,远超传统锂电的安全性能。此外,其工作温度适应范围广,在零下40℃到零上60℃的区间内均可正常工作,且循环寿命长,循环次数可达7000次,在电网储能、极端环境设施及军事领域等方面有着广泛的应用前景。

据了解,项目全部建成后,将成为全球自动化程度最高、产业链最完整的3GWh钠盐电池生产基地,预计年产值达60亿元,利税3.9亿元。该项目通过整合本地供应链,将带动化工、机械加工等配套产业发展,助力鄂尔多斯打造“源网荷储一体化”新型电力系统。同时,项目还积极推动钠盐电池国际标准制定,为我国在全球储能市场抢占高地奠定坚实基础。

乌海

帮助1215家企业重塑信用

本报乌海5月18日电 (记者
郝鹏)

5月16日,记者从乌海市诚信建设工程专项组办公室了解到,近年来,乌海市打出一套助企信用修复“组合拳”,努力让失信企业重获“信用身份证”。目前,已累计修复行政处罚2118条,帮助1215家企业重塑信用。

乌海市实施包容审慎信用监管机制,建起“全周期、全链条”信用修复服务体系,在制度设计层面,采用简易程序的警告、通报批评及单次3000元以下罚款等轻微违法行为纳入“免公示清单”,实现信用惩戒的精准分类施策,充分彰显柔性执法理念。

同时,该市在严格监管与暖心服务间寻找平衡点,创新《行政处罚决定书》《信用修复告知书》“双书同达”机制。行政执法部门在送达处罚决定时同步发放修复告知书,既亮“红牌”也指“出路”,让企业在接受处罚时就能获得“信用止损指南”。针对6

通辽

金融活水精准滴灌春耕

本报通辽5月18日电 (记者
鲍庆胜)

5月16日,在通辽市科左中旗保康镇巨宝山村满富家地里,大型播种机来回穿梭。这台配备“智慧大脑”的播种机,能够实现厘米级精准定位,确保玉米种子均匀播撒。今年满富把种植规模扩大到730亩,为此,他春播前向银行提交了贷款申请。

中国农业银行科左中旗支行的流动党员先锋队接到申请,很快就到他家来办理信贷手续。工作人员通过线上办理平台,不到半个小时就帮满富办理完成了相关手续。

“贷款利率低、放款快,贷款政策更是贴心,采取3年还本、年结息的方式,为我们解决了春耕时节资金短缺的大难题。”满富此次成功申请到40万元贷款,且款项在3天内就到账了。

年初以来,中国农业银行通辽分行围绕乡村主导产业,通过不断创新金融

产品,优化金融服务、简化审批流程等措施,大力推广“惠农e贷”“粮农e贷”“惠农e贷·商户贷”“惠农e贷·设施贷”等产品,派出42支流动党员先锋队,以整村推进为基础,全面开展进村、入户、建档、放贷“一站式”金融服务,优先保障信贷规模,有效满足农户购买种子、化肥、农膜、农药、饲料、农机设备等生产资料的信贷资金需求。截至5月15日,已发放农户贷款48.88亿元,惠及农户2万户。

中国农业银行通辽分行在全市范围内开展“千企万户大走访”等专项活动,全面摸排农业龙头企业、农民专业合作社、家庭农场等新兴农业经营主体在春耕期间的金融服务需求,通过“微捷贷”“抵押e贷”等产品,为47户涉农小微企业提供春耕备耕法人贷款0.96亿元。

最新统计,中国农业银行通辽分行涉农贷款余额达160.06亿元。

呼伦贝尔



根治“空中蜘蛛网”

本报记者 李新军 摄影报道

摸排、边整治”和“三个一批”分类治理原则,推动整治工作靶向发力、同步推进。目前,已治理完成线杆4767根,线路17253千米,完成率25.68%。其中,拆除线杆1667根,线路45.70千米;调整线杆1665根,线路101.76千米;改造线杆1435根,线路25.07千米,形成了“多点突破、梯次推进”的良好态势。

下一步,呼伦贝尔市能源局将立足集中整治新阶段,持续以“三三三”工作法为引领,坚持问题导向、目标导向、结果导向,全力协调各地区、各部门打好散乱杆线集中整治攻坚战,确保年底前全面完成整治任务。强化地区、部门、企业协同发力,建立健全长效机制,根治群众反映强烈的“空中蜘蛛网”问题,实现全市杆线标准统一、安全规范、布局合理。